

М. А. Лисавенко.

действительный член Всесоюзной академии
с/х наук им. В. И. ЛЕНИНА, директор Ал-
тайской опытной станции по садоводству

ОЗЕЛЕНЯЙТЕ НАШИ ГОРОДА И СЕЛА!

Я встречаю 61-ю весну в своей жизни. Но и сейчас, так же как и 10 или 50 лет назад, тепло и солнечно на душе, когда видишь, как река рвет свои зимние оковы, когда с шумом и грохотом идет неудержимо ледоход и нетерпеливый рыбак забрасывает свою немудреную снасть в не осветленные еще воды, когда в небе призывно и торжественно звучит клич журавлиной стаи, сливаясь с пестрым щебетанием веселых скворцов, славящих родные места после долгого пребывания на зимней чужбине, когда лопаются почки на деревьях, а из полусгнившей прошлогодней листвы робко выглядывает первый нежный, сверкающий чистойшей белизной подснежник. Весна пришла!

Весна пришла, и садовод спешит в любимый сад к своим питомцам. С волнением осматривает он деревья: не пострадали ли они в суровую зиму, не подмерзли ли их нежные молодые побеги, не обломались ли хрупкие сучья под тяжестью только что сошедшего снега. Тонкой пилкой садовод срезает пострадавшие ветки, тщательно зачищает срезы острым ножом и замазывает раны садовым варом. И вот пройдет немного времени, и пышный цвет зальет сливы и вишни, яблони и груши, и теплый ароматный воздух сада наполнится деловым жужжанием пчел и шмелей. На их мохнатых тельцах цветочная пыльца с тычинок одного цветка попадает на рыльца других, и совершится великое таинство природы — цветок завяжет плод.

Садовод использует нож и тогда, когда высаживает молодые деревья, будь это яблоня или тополь. Он знает, что если посадить дерево и не укоротить, не обрезать его ветви, это тяжело отзовется на посаженном деревце, которое при выкопке его из леса или из питомника потеряло часть своих корней. Равновесие между корневой системой и надземной частью нарушено, и восстановить это равновесие может только обрезка — более или менее сильная, в зависимости от возраста и состояния дерева. Не обрезают при посадке из местных пород только березу и хвойные деревья, а из ино-

районных. — орех и ясень, но зато стремятся к тому, чтобы при выкопке их корни пострадали как можно меньше. И часто неудачу посадок даже такой выносливой породы, как тополь, следует отнести к тому, что дерево с сильно нарушенной корневой системой не подвергалось крепкой послепосадочной обрезке, в особенности тогда, когда с посадкой явно запаздывают.

Здесь нож садовода, как нож хирурга, играет спасительную роль.

Но вот — кто это подкрадывается с ножом к нежной весенней березке?

Это злой враг нашего друга — леса, темная душа незнательного человека, жаждущего испить крови дерева — соков только что проснувшейся после зимней летаргии березы. Иной ножом, а другой — топором надсекает рану на белоснежном стволе, и капля за каплей вытекает сок, призванный питать и оживлять дерево. Из-за нескольких глотков чуть сладковатой водицы чахнет и гибнет русская красавица — береза. Вот этот убийца отошел от своей жертвы и направился к другой, чтобы нанести ей тяжелые раны, а за ней к третьей, четвертой, пятой. Взгляните на эти березы, и вы увидите, что рана, из которой вытек сок, стала красной, как будто она покрылась кровью. Нет, я не могу равнодушно говорить о таких вещах! Отнимите от него нож, вырвите топор из рук этого неразумного человека, часто еще подростка, неведающего, что он творит зло. А это зло перешло к нам, в наше советское общество, от давних времен, когда человек не понимал, что дерево — это первый друг всего живого на земле и прежде всего его, человека.

Мудрая поговорка великого китайского народа гласит: кто посадил два дерева, тот недаром прожил свою жизнь. Миллионы деревьев ежегодно высаживает ныне китайский народ, восстанавливает леса родины, истребленные хищными капиталистами, зверски эксплуатирующими все живое.

В нашей стране с каждым годом все шире становится движение за разумное сохранение леса и за его возобновление там, где он исчез. И не случайно, что первая премия имени великого Ленина присуждена советскому писателю Леониду Максимовичу Леонову за его роман «Русский лес», в котором писатель честно и гневно выступил против грацианских, против врагов леса, этих подлинных врагов народа, врагов не только и не столько настоящего, как грядущим на смену нам поколениям.

Свою любовь к лесу советский народ выражает широким участием в создании лесных полос, в посадке садов и парков, в озеленении своих сел и городов, площадей, улиц, усадеб.

И как всегда и везде в нашей стране застрельщиком этого большого всенародного движения является наша славная молодежь. Нередко мы с благодарностью вспоминаем слав-

ных комсомольцев, в тридцатых годах героически строивших новые города, шахты и заводы. А я вот не могу забыть, как весной 1934 года комсомольцы города Ойрот-Тура, как тогда назывался Горно-Алтайск, дружно вышли на невообразимо грязную базарную площадь, очистили ее, перекопали, распланировали и посадили сквер. Этот сквер является теперь гордостью не только Горно-Алтайска, но всего нашего края. И я бы хотел, чтобы не только в каждом городе нашего края, не только в каждом районном центре, но и в каждом селе, в каждом поселке вышли бы молодые люди с лопатами и саженцами и посадили бы повсюду скверы и сады, украсили бы площади и улицы деревьями и кустарниками. Как преобразился бы тогда облик наших степей!

В наших степях начинается огромная работа по созданию государственных полос, которые должны преградить путь иссушающим юго-западным ветрам и способствовать накоплению снега зимой. И здесь, я уверен, славная советская молодежь примет деятельное участие, — не только здесь, а и в закладке местных полос на совхозных и колхозных полях. Именно сочетание большой сети совхозных и колхозных лесных полос с государственными лесными полосами образует ту живую стену, о которую разобьются вредоносные ветры, иссушающие наши степи и уносящие из них снег и влагу.

Широко сейчас разворачивается всенародное движение за посадку коллективных садов рабочих и служащих, за озеленение плодовыми деревьями усадеб колхозников и других трудящихся сибирской деревни. И здесь, надо полагать, наша молодежь не останется в стороне, ибо в колхозных, коллективных и приусадебных садах молодежь найдет и приятный здоровый отдых, и благородный труд, результаты которого не только украшают наш быт, но и укрепляют материальное положение трудящихся, улучшают и делают более разнообразным и богатым питание советского народа.

Мне хотелось бы еще напомнить азбучные правила посадки деревьев, которые, к сожалению, не всем известны, не всеми выполняются. Надо знать, что лучшее время для посадки любых деревьев и кустарников — это ранняя весна, до распускания почек на саженцах. В наших условиях — это последняя декада апреля и первые числа мая. Запаздывание с посадкой ведет не только к плохой приживаемости саженцев, но и к крайне замедленному развитию и росту их в дальнейшем. Особое внимание нужно уделять саженцам при их выкопке и перевозке. Саженцы нужно выкапывать тщательно, стремясь к тому, чтобы лучше сохранить корни — безразлично, выкапываете саженцы плугом или лопатой.

Далее от момента выкопки до момента посадки и, в частности, во время перевозки или переноски саженцев корни надо тщательно оберегать от действий воздуха и солнца. Надо при перевозке на автомашине корни упаковывать во влаж-

ую солому и прикрывать сверху брезентом или другой тканью, оберегая деревья от трения о борт машины и сохраняя от других поломок. А у нас иногда приходится видеть такую картину, когда на саженцы не только устраиваются пассажиры, но и взваливают на них бочку с горючим.

При переноске небольшого количества саженцев корни надо упаковывать во влажный мох, обертывать влажной тряпкой.

При доставке на место, до момента посадки, корни нужно прикопать в канавку, засыпать влажной землей или полить, если земля сухая.

При посадке дерева нужно следить за тем, чтобы дерево не было посажено слишком глубоко — глубже, чем оно сидело в питомнике или в лесу до его выкопки. Деревцо должно быть посажено даже немного повыше, так как после посадки неизбежно земля осядет вместе с саженцем. Эту посадку надо предусматривать при подвязке дерева к колу для предохранения его от раскачивания ветром. Если наложить тугую повязку или если повязку расположить непосредственно под отходящие от ствола ветки, то дерево при осадке повиснет на колу. Повязку нужно делать свободную, в виде восьмерки, чтобы она могла беспрепятственно скользить по стволу дерева при его осадке.

Не нужно допускать пустот около корней посадки дерева; чтобы земля плотнее прилегла к корням, следует отоптать землю вокруг посаженного дерева. Для этого встают лицом к дереву и тяжесть тела передают на каблук, который ставят по границе ямы, утаптывая здесь землю особенно тщательно. Если этого не сделать, то по окружности ямы образуются щели, которые будут действовать как насос, выкачивающий влагу земли, насыпанной в эту посадочную яму. Я уже не говорю о том, что вслед за посадкой должна следовать обильная поливка, которая помимо прямого действия, будет способствовать плотному прилеганию почвы к корням. Если после поливки образуются промоины, которые будут свидетельствовать, что земля после посадки была недостаточно уплотнена, эти промоины надо засыпать землей и снова произвести поливку. Лить воду нужно не на само дерево, а в борт ямы, и, чтобы сделать земляной валик, отчего дерево окажется в лунке. В степной части края в целях создания наилучших условий влажности следует прежде чем садить дерево, залить выкопанную яму водой до краев и после того, как вода впитается, производить посадку.

Чтобы корни равномерно распределились в яме, нужно предварительно насыпать землю в яму, в виде холмика, на который ставят саженец, и по этому холмику расправляют корни. Удобнее всего производить посадку вдвоем: один придерживает саженец и расправляет корни, а второй набирает землю и оттаптывает ее вокруг саженца.

В сухую погоду поливку нужно через 3—4 дня после посадки повторить, расходуя на 2-х-летний саженец 2—3 ведра воды, на 4—5-летний — 4—5 ведер. Словом, на каждый год саженца надо добавлять по ведру воды. Чтобы вода не испарялась, нужно после ее впитывания в яму присыпать поверхность лунки тонким слоем сухой земли.

Не нужно подкладывать под корни навоз, особенно свежий. Вместо пользы он принесет вред. При посадке яблони и других плодовых деревьев, а также ягодных кустарников в яму полезно добавлять 2—3 ведра старого перегноя, смешивая его с почвой. Для засыпки ямы почву нужно брать из верхнего слоя, отбрасывая в сторону выкопанную землю из нижнего слоя ямы.

Надо помнить, что посадить дерево — это сделать только полдела. Пожалуй, самое главное и самое трудное — это сохранить дерево после посадки, довести его до такого состояния, когда ему не страшны будут невзгоды. Надо беречь дерево от порчи его скотом, от поломок, что наилучшим образом достигается огораживанием саженцев. Но никакая ограда не спасет деревце даже от ребенка, если ему с самых ранних лет не будет прививаться правильное отношение к нашему зеленому другу — лесу, как источнику здоровья и благополучия человеческого общества. Лес сторицей отблагодарит за заботу. Он поможет нам вырастить новое жизнерадостное здоровое поколение советских людей, полноправных членов светлого коммунистического общества. Советские люди войдут в него в окружении цветущих, благоухающих, прекрасных садов!

(Опубликовано в книге «Вопросы сибирского садоводства». Новосибирск, 1958 год).

Л 154856 .

Заказ 3504

Тираж 5000 цена 20 коп.

Подольская типография.